

致辭

財經事務及庫務局局長出席香港女工商及專業人員聯會周年大會 會議暨晚宴致辭全文 (只有中文)

2010年9月14日(星期二)

以下為今晚(九月十四日)財經事務及庫務局局長陳家強出席香港女工商及專業人員聯會周年大會會議暨晚宴的致辭全文：

會長、各位嘉賓、各位朋友：

大家好。我很高興出席香港女工商及專業人員聯會二〇一〇年周年大會。

女工商專聯於一九九六年創立，創會成員是一群扎根香港的女性專業人員和企業家。在這十多年間，聯會成員人數已增至近百人，全都是來自不同界別、各有卓越成就的女性典範；至於聯會更發展為社會上舉足輕重的專業團體，過去就特區政府的施政提出不少寶貴意見，我謹此向聯會致謝。

聯會除了致力服務香港社會外，同時亦熱切關注內地的發展。自二〇〇三年，聯會舉辦了一系列「中國商管實戰經驗分享研討會」，加深大家對中國商管的了解與認識，至今已有近千人出席。此外，聯會也曾經到訪多個內地城市，包括北京、上海、江門、青島和呼和浩特，與當地的政府官員會面。

我亦希望藉此機會，與在座各位分享一下香港作為國際金融中心的優勢和當前所面對的機遇，以及香港與內地金融合作，特別是香港人民幣業務的最新發展。

香港作為國際金融中心的優勢和當前面對的機遇

香港是一個成熟的國際金融中心。根據由「倫敦城」採納十四項競爭因素來衡量全球金融中心的競爭力而編制的「全球金融中心指數」，香港在過去五次調查中，有四次名列第三，僅在倫敦、紐約之後。

香港擁有的最大優勢是國際化，香港的證券市場能夠吸引全球投資者，金融體制高度開放，資金和信息自由流通，擁有優質金融人才，監管制度和法律制度與國際接軌。香港又是國際流動資金長久以來的集中地，也擅於管理相關的風險。因此，香港一直扮演著內地金融改革試驗場的重要角色。

但要進一步發揮香港的戰略性功能，我們必須要增加香港金融市場的闊度及深度。在市場規模及產品多樣化方面，必定要滿足國際企業融資、資產管理及風險管理的需要，才能成為世界級的國際金融中心。

另一方面，相信大家最近都聽過不少評論，指出若其他內地城市，例如上海、天津等，發展成為國際金融中心，將會對香港構成威脅，導致激烈的競爭。

事實上，香港非常支持內地城市的快速發展，因為這能夠為香港帶來更多商機，促進相互的發展。

以上海為例，香港十分支持上海發展成為國際金融中心。上海是國內最大和最先進的金融中心，發展的潛力很大。上海的優勢是資本市場發達，可調配全國資金；並擁有以人民幣交易的股票、外匯、期貨等市場。上海在滿足國內經濟金融中介功能方面，擔當着非常重要的角色。

中國經濟持續增長，國家同時擁有香港和上海兩個國際金融中心，絕對是金融戰略方面獨有的優勢。香港和上海可以各自發揮所長，優勢互補，分別發展為中國境外和境內的國際金融中心，攜手與其他世界級金融中心（即紐約及倫敦）競爭，共同為國家的經濟發展和內地金融市場走向國際作出貢獻。

香港與內地金融合作 —— 人民幣業務的最新發展

另一個近日社會非常關心的議題，就是香港人民幣業務的發展。

人民幣國際化可以提高內地市場與貿易夥伴、海外投資者和金融機構的聯繫，提高他們對內地資本市場的參與，和擴大對內地金融服務的需求。要推動人民幣區域化以至國際化，首先必須擴大人民幣在境外的流通。香港作為國家的國際金融中心，進一步發展為人民幣離岸中心，絕對符合國家的金融安全及戰略性考慮。

香港人民幣業務自二〇〇四年開展以來，一直穩步發展，現時已經建立起內地以外最具規模和效率的人民幣清算機制。與此同時，香港亦是內地以外唯一的人民幣債券市場。我們有條件進一步利用上述的優勢，配合國家的政策，推廣人民幣在境外的流通，繼續擴大香港人民幣業務的發展空間。

過去一年，香港的人民幣業務出現了令人鼓舞的發展，讓我在此略作介紹。

金融管理局（金管局）於今年二月中發出通函，對香港人民幣業務的監管原則和運作安排作出詮釋，為香港開展離岸人民幣業務大大提升了空間和靈活性。當中說明的兩項監管原則：

（一） 首先，人民幣資金進出內地的跨境流動須符合內地有關法規和要求，香港參加行按香港銀行業務的常用規則來進行人民幣業務，內地企業辦理相關業務是否符合內地有關法規和要求，由內地監管當局和銀行負責審核。

根據這項監管原則，內地企業辦理相關業務是否符合內地有關法規和要求，由內地監管當局和銀行負責審核，香港參加行不需就有關交易是否符合內地法規和要求進行重複審核。換言之，香港銀行處理跨境人民幣資金結算的程序得到簡化。

（二） 第二項原則是人民幣進入香港以後，只要不涉及資金回流內地，香港參加行可以按照本地的法規、監管要求及市場因素發展人民幣業務。

這項監管原則，為香港銀行發展不涉及資金流經內地的人民幣業務提供更多靈活性。具體例子包括人民幣貸款及人民幣債券業務，如果得到內地方面審批，通過貸款及發債所得的資金亦可以匯返內地。

跨境貿易人民幣結算試點計劃自二〇〇九年七月推出以來，透過香港銀行進行的跨境貿易人民幣結算業務一直穩步發展。中國人民銀行與內地有關部門於今年六月公布將內地試點地區擴展至二十個省市。現時，這些省市和全球各地的貿易，已可以使用人民幣進行結算。有關內地省市企業的進口貨物貿易、跨境服務貿易和其他經常項目交易，均可以使用人民幣進行結算。此外，更多的試點企業亦可以用人民幣結算出口貨物貿易。自計劃開展以來至今年七月，累計人民幣貿易結算額近四百億元。

中國人民銀行於七月十九日與金管局就擴大人民幣貿易結算安排簽訂了補充合作備忘錄；同日，中國人民銀行亦與人民幣業務清算行中國銀行（香港）有限公司，簽署新修訂的《清算協議》。這標誌着香港發展離岸人民幣業務一個新的里程碑。隨着《清算協議》的修訂，香港的銀行可以為企業和金融機構開設人民幣賬戶和提供各類服務，而個人和企業相互之間，亦可以透過銀行自由進行人民幣資金的支付和轉賬。

此外，近月有不少不同形式的人民幣金融產品相繼推出市面。今年七月，首

次有香港企業在港發行人民幣債券，以及本地銀行在港發行人民幣存款證。上月亦有銀行宣布為其跨國企業客戶發行首批人民幣企業債券。

最新的發展是中國人民銀行於上月宣布批准境外人民幣清算行等三類機構，運用人民幣投資內地銀行間債券市場。這項新安排為香港的人民幣資金和金融機構開通了一條在內地投資的出路，進一步強化香港作為人民幣離岸中心的吸引力。

上述的發展和新措施，將會為與國內企業有貿易往來的港商帶來前所未有的商機。首先，港商與內地更多的貿易將可以用人民幣結算。企業可以更有效地管理相關的匯率風險，從而減省成本。其二，香港的銀行亦可以為企業提供更多元化的銀行服務，包括人民幣融資和貸款。現時，香港的銀行已積極地推廣人民幣企業融資和貸款業務，包括公布人民幣貸款的參考利率。

中央政府對香港發展離岸人民幣業務的支持，對我們無疑是很大的鼓舞。在感謝中央政府支持的同時，我們會繼續與內地有關當局研究如何繼續發展香港的人民幣清算平台，促進香港成為區域人民幣結算中心。長遠來說，我們希望凡涉及資本帳目開放，以及與人民幣區域化和國際化有關的新措施，都可以先利用香港的平台做試驗。

總括來說，香港作為國家的國際金融中心，既在國內，又同時在境外，是「一國兩制」下一個相對獨立的離岸市場，在風險防範方面有天然優勢。進一步發展香港成為人民幣離岸中心，既有助維護國家金融安全，亦能鞏固香港作為國際金融中心的地位，達致互惠雙贏。

我相信，在座各位都會和我一樣，殷切期望香港繼續發展成為匯聚國內外資金及人才的國際融資、資產管理中心，而人民幣業務能更上一層樓。在未來的日子裏，希望大家都把握香港作為人民幣離岸業務中心的機遇，攜手推動本港與內地的經貿發展。

最後，我希望聯會能繼續致力服務社會，並祝願聯會會務蒸蒸日上。

謝謝大家。

完